

# 致敬平凡的你 75周年华诞特别策划

## 礼献新中国

# 共创生态鲤城 共享水岸生活

### ——泉州鲤城以绿色低碳绘就高质量发展底色



世遗古城生态美(张梓昌/摄影)

■通讯员 张唯  
黄小燕 许冰琳

2024年是“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建宏伟蓝图提出10周年，这一宏伟蓝图为福建高质量发展指明了前进方向，提供了根本遵循。近年来，泉州市鲤城区牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，深入打好污染防治攻坚战，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，用实际行动答好生态环境保护这道“必答题”，绘就了天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美的生态画卷。

### 全维度保护 打好生态治理“组合拳”

天蓝、水清、地绿，是老百姓对美好生活的期盼。近年来，鲤城区逐年制定实施大气、水污染和土壤污染防治工作方案，设定“时间表”，细化“路线图”，加大生态环保财政投入，以更高标准持续深入打好蓝天、碧水、净土“三大攻坚战”。

鲤城从源头促进水质提质增效，压紧压实各方责任，建立健全治理管理体系，严格保护水资源，加快修复水生态，大力治理水污染，持续改善河道水环境质量，推进河道生态安全得到有效维护。精心呵护“一池碧水”的同时，鲤城还着力推进大气污染防治，加快工业企业、移动源、建筑扬尘等大气环境治理，实现“蓝天白云常在”；持续加强危险废物规范化管理，抓好土壤污染治理与修复，扎实推进“净土保卫战”；区、街道、社区三级全面建立林长制，持续开展古城植绿行动，因地制宜新建一批立体绿化和口袋公园，盎然绿意“嵌入”古城肌理。

一系列生态环境保护“组合拳”，“防”“治”结合，汇聚出澎湃的“绿色合力”，让城市之美可感可及、宜游宜憩。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。鲤城区始终坚持“绿色GDP”理念，统筹生态保护与经济发展，以发展壮大高新产业和现代三产为重点打造现代都市产业高地，不断招大引强、招绿引优，集聚高质量发展新动能。工业园区是节能减排

的“主战场”，也是绿色低碳转型的“重要引擎”。鲤城区围绕打造产城人融合示范区目标，高标准推进工业(产业)园区标准化建设，支持工业企业实施节能减碳改造，加快推进构建高效、清洁、低碳、循环的绿色产业体系，推动全区更多企业建成绿色工厂，经济“含绿量”不断提升。以高新区科创中心项目为例，早在规划之初，园区就统筹考虑太阳能自发电功能，每年可减少电力支出成本超50万元，并带动钧石能源利用厂区围墙、屋顶增设太阳能发电墙、分布式光伏电站，每年发电量可达340多万千瓦时，可压降用电成本170万元。

### 高标准创建 绘就低碳生活“新画卷”

立足居民多元需求，积极开展低碳社区创建工作，将绿色低碳发展要素融入基层治理全过程。鲤城区率先在全市制定实施低碳社区评价标准，通过政府组织、分类指导、因地制宜、社会支持、群众参与的创建模式，初步探索出一条可复制、可推广的低碳社区创建路径，目前已创建浮桥

### 新动能集聚 提增经济发展“含绿量”

如今，随着“绿色数字技改”专项行动的深入实施，越来越多的鲤城企业积极开拓节能低碳赛道，鸿福化纤、田中机械等多家企业已投用一批智能产线，众益太阳能获评省级绿色工厂，进一步彰显鲤城先进制造业的发展韧性，绿色发展成色更足。

### 覆盖有序，垃圾分类工作无疏漏

鲤城区通过实施“三个全覆盖”战略，即生活垃圾分类管理主体责任全覆盖、分类类别全覆盖以及分类投放、收集运输、处理系统全覆盖，确保垃圾分类工作无死角、无遗漏。全区公共机构、公共场所

好绿色低碳的参与者、推动者、示范者。“推窗见绿”成为日常，“绿色低碳”深入人心。今后，鲤城将锚定高质量发展任务和生态环境质量改善目标，持续推进美丽鲤城建设，以更高标准打好污染防治攻坚战，更高站位促进生态环境高水平保护，更实举措推进突出生态环境问题整改、更宽视野推广绿色生活方式，不断增强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

### 减量有道，绿色办公引领垃圾源头革命

鲤城区通过多项举措推动垃圾处理方式从“无序处理”向“减量处理”转变。全区公共机构率先垂范，所有区直部门、街道党政机关实行OA无纸化办公；区直部门与区政府签订垃圾分

类主体责任书，落实管行业必须管垃圾分类的责任机制；同时，组建专业考评队伍，每月对重点区域进行垃圾分类考评，形成考核工作闭环，确保分类工作落到实处。

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

鲤城区通过建立良好氛围、督导制度、执法机制、督导员绩效机制及督导巡查机制等，推动垃圾分类工作从“突击管理”向“长效管理”转变。持续开展垃圾分类宣教引导活

### 相关链接

■通讯员 黄小燕 许冰琳

今年以来，鲤城生态环境局积极探索，创新审批服务便民化措施和环境监管模式，坚持“无事不扰”与“服务到家”相结合，营造公平有序的市场环境。

审批服务加速度。主动融入全区招商工作，常态化跟进项目建设信息，建立项目台账，第一时间组织介入，提前帮助研判选址、环境容量瓶颈等重点难点，实行极速受理，即来即受理，让企业项目环评审批走上“直通车”。今年以来，全区65个市、区级重点建设项目已完成环评手续56个(含环评豁免47个)。

审批事项精简化。深化生态环境行政审批“放管服”改革，梳理规范网上行政审批和服务事项，提速增效14个行政许可审批事项，行政许可事项即办率为85.71%、行政许可时限平均材料数为3.43个，100%实

### 鲤城生态环境局：争当政务服务排头兵，提升群众满意度

行“一趟不用跑”和“最多跑一趟”。解企难题零距离。充分运用一线调度、现场办公方式，与企业对项目面对面、近距离开展协调服务，为企业、项目答疑解惑，铺就服务企业“快车道”，真正帮助企业破解难题。今年以来，走访企业7家，解决问题4个。如对今年江南水质净化中心及配套管网工程前期准备碰到的环评和入河排污口设置的审批难题，主动上门现场办公答疑解惑，助力项目落地。

强化调度优保障。深入挖掘总量减排潜力，深入实施年度重点减排工程，及时核定和收储主要污染物削减量，优先满足辖区内重点项目排污权需求。今年以来审核排污权交易申请企业12家，调剂挥发性有机物指标4.18553吨。

今年以来，该局致力营造公平法治环境，最大力度地支持企业合法、守

法经营。实施清单式管理。推行生态环境监督执法正面清单制度，将环境管理水平高、环保信用评价佳、环境守法情况好的企业纳入正面清单，动态管理，全区纳入监督执法正面清单企业24家，免除现场执法检查企业2家次，引导企业自律。

开展双随机检查。梳理“双随机、一公开”事项清单，制定年度生态环境执法计划，科学统筹日常执法和专项执法检查任务，随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，最大程度减轻企业负担。2024年以来纳入双随机企业60家，其中重点污染源企业4家、一般污染源企业56家，开展双随机检查50家次。

实施包容审慎监管。严格执行行政执法案件集体讨论制度，做到查处分离、办审分离。今年以来，依据泉州市生态环境局不

予行政处罚、减轻处罚、从轻处罚事项等三张清单，该局对非主观故意、首次违法、轻微且没有造成明显危害后果的违法行为不予处罚，对符合减轻、从轻裁量的处罚情形依规办理，不予处罚5家、不予处罚金额30.5838万元，减轻处罚5家、减轻数额8.1509万元，并对当事人进行普法教育，将服务企业、释法提醒贯穿执法全过程，有力地支持了企业的生存发展。

推行非现场执法。依托福建省环境监察执法系统、生态云平台，采取无人机、走航车、用电监管等监管手段开展非现场执法，借助科技力量破解监管难题，科学合理配置执法资源，严格控制现场检查频次和规模，减少对企业经营干扰，提高了生态环境监管效能。

落实企业、环境信用评级。按照公平、公正、公开透明原则，组织辖区存在污染物排放的企业和其他生

产经营者开展信用等级评价，全区纳入2024年度市级参评企业5家已按时完成。

推进信用信息归集共享。依托政务网站及时公开行政处罚和行政许可等信息，及时公布、推送信用信息，推动信用评价结果的共享和运用。推动信用缺失专项治理，积极引导2家失信企业完成环境信用修复，有效规范经济社会秩序，坚持以信用手段推动经济社会高质量发展。广泛开展环境普法宣传，用好生态环境领域的新媒体平台，充分发挥微信公众号、政务网站等宣传载体，以世界环境日等主题日为契机，加大生态环境保护法律法规宣传。把生态环境领域法治宣传教育融入业务工作全过程，今年以来开展帮扶指导、普法培训、送法入企等点对点普法宣传活动12场次，引导企业知法守法合法经营，推动社会公众不断提升生态环境保护法治意识。

# 全力构建世遗古城“无废城市” 鲤城区打造“和鲤”分类样板模式

■通讯员 许冰琳

为深入贯彻《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》及《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》，泉州市人民政府办公室正式印发《泉州市“无废城市”建设实施方案(2023—2025年)》，全面推动“无废城市”建设。作为全市首个通过省级生活垃圾分类示范区创建的县市区，鲤城区积极探索“五有”工作模式，打造“和鲤”分类样板模式，全力构建“无废城市”，引领世遗古城低碳生活新风尚。

### 覆盖有序，垃圾分类工作无疏漏

鲤城区通过建立良好氛围、督导制度、执法机制、督导员绩效机制及督导巡查机制等，推动垃圾分类工作从“突击管理”向“长效管理”转变。持续开展垃圾分类宣教引导活

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

鲤城区通过建立良好氛围、督导制度、执法机制、督导员绩效机制及督导巡查机制等，推动垃圾分类工作从“突击管理”向“长效管理”转变。持续开展垃圾分类宣教引导活

### 管理有范，垃圾分类体系再升级

鲤城区在垃圾分类配套设施、转运体系及街巷管理等方面下功夫，推动垃圾分类从“失范管理”向“规范管理”转变。全区统一配备“四分桶”，优化垃圾收集车辆和投放点位布局，新建垃圾分类屋和

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

动，建成宣教中心和多个宣传阵地；区人大常委会领导带队的督导组定期开展现场督导；城管部门联合开展专项执法行动；引入第三方专业企业开展指导巡查，逐步实现垃圾分类

### 创新有力，提升垃圾分类实效

鲤城区在垃圾分类工作中不断创新方式方法，提升分类实效。健全再生资源回收体系，引入再生资源回收企业和智能回收设备；创新积分兑换模式，与区内商家合作，让居民享受垃圾分类实惠；推动“环卫一

### 管理有范，垃圾分类体系再升级

分类亭，并构建完善的垃圾转运体系，实现各类垃圾分类收集、运输和处置。同时，试点街巷定时定点上门分类收集，提升整体街巷环境整治。据了解，鲤城区配置更新各型号垃圾收集车辆

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

类工作由政府服务向物业管理的转变。据了解，鲤城区建成垃圾分类宣教中心1个，设置户外大型广告牌9处、设置草地插3500余个，张贴宣传海报16万

### 创新有力，提升垃圾分类实效

鲤城区通过一系列创新举措和扎实工作，全力打造“和鲤”分类样板模式，将为全市乃至全国“无废城市”建设提供宝贵经验和示

### 管理有范，垃圾分类体系再升级

化转运路线4条，设置接驳点位114个，各小区每天定时将厨余垃圾桶运送至指定接驳点，直运至南安圣元餐厨垃圾处理厂进行资源化处置，实现了家庭厨余垃圾从“0”到“1”的质变。

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

类工作由政府服务向物业管理的转变。据了解，鲤城区建成垃圾分类宣教中心1个，设置户外大型广告牌9处、设置草地插3500余个，张贴宣传海报16万

### 创新有力，提升垃圾分类实效

鲤城区通过一系列创新举措和扎实工作，全力打造“和鲤”分类样板模式，将为全市乃至全国“无废城市”建设提供宝贵经验和示

### 管理有范，垃圾分类体系再升级

化转运路线4条，设置接驳点位114个，各小区每天定时将厨余垃圾桶运送至指定接驳点，直运至南安圣元餐厨垃圾处理厂进行资源化处置，实现了家庭厨余垃圾从“0”到“1”的质变。

### 机制有效，构筑垃圾分类新常态

类工作由政府服务向物业管理的转变。据了解，鲤城区建成垃圾分类宣教中心1个，设置户外大型广告牌9处、设置草地插3500余个，张贴宣传海报16万

### 创新有力，提升垃圾分类实效

鲤城区通过一系列创新举措和扎实工作，全力打造“和鲤”分类样板模式，将为全市乃至全国“无废城市”建设提供宝贵经验和示

